

В Петербурге прошли XXIII Международные Лихачевские научные чтения

26.05.2025

Главная тема форума: «Трансформации мира: проблемы и перспективы» - подчеркнула масштабы происходящих глобальных изменений - от технологических сдвигов до геополитических реалий. По традиции площадкой для одного из главных ежегодных гуманитарных форумов мира стал Санкт-Петербургский Гуманитарный университет профсоюзов.

Учредителями Чтений являются Санкт-Петербургский Гуманитарный университет профсоюзов, Российская академия наук, Санкт-Петербургское отделение РАН и Российская академия образования при поддержке МИД РФ.

Поступили приветствия Президента Российской Федерации В.В. Путина, губернатора Санкт-Петербурга А.Д. Беглова и др.



Чтения начались со вступительного слова ректора СПбГУП, заместителя председателя Санкт-Петербургского отделения Российской академии наук, член-корр РАН А.С. Запесоцкого. Александр Сергеевич рассказал об истории создания Чтений и отметил особое отношение Президента РФ Владимира Путина к фигуре Лихачева как духовному символу России.

Ежегодно Форум собирает свыше 1500 человек. В этом году среди участников ученые из 11

стран мира, более 20 членов РАН и РАО, руководители крупнейших научно-исследовательских институтов, руководство Совета Государственной Думы России, представители профсоюзов, свыше 160 докторов наук, профессоров, представляющих 15 регионов России, которые обсудили актуальные вызовы глобального мира: от многополярности и кризиса идентичности до роли традиционных ценностей в современном обществе.

В этом году участие приняли: заместитель Генерального секретаря Организации Объединённых Наций **Мигель Моратинос** (в 2011 году Мигель Моратинос стал Почетным доктором СПбГУП); члены Российской академии наук и Российской академии образования: президент РАО **О.Ю. Васильева**, вице-президент РАН, председатель СПБО РАН **А.И. Рудской**, заместитель Президента РАН **В.А. Черешнев**, вице-президенты РАО **В.С. Басюк** и **С.В. Иванова**, а также **И.О. Абрамова**, **А.А. Акаев**, **А.А. Афонцев**, **А.М. Васильев**, **Н.К. Гарбовский**, **А.С. Запесоцкий**, **А.Г. Лисицын-Светланов**, **А.Д. Некипелов**, **Р.И. Нигматулин**, **М.Б. Пиотровский** и др.; заместитель Министра иностранных дел РФ **С.В. Вершинин**; послы РФ **М.В. Захарова**, **Р.В. Мирошник**, **А.В. Яковенко**; глава представительства ООН в РФ **В.В. Кузнецов**; председатель Федерации Независимых Профсоюзов России **С.И. Черногаев**; президент ФНПР **М.В. Шмаков**; депутаты Государственной Думы РФ **Е.Г. Драпеко**, **К.Ф. Затулин**, **А.К. Исаев**; председатель Комитета по науке и высшей школе Санкт-Петербурга **А.С. Максимов**; ректор Северо-Западного института управления РАНХиГС, профессор **А.Д. Хлутков** и ректор Президентской академии Беларуси **И.И. Бузовский** и др.

Вице-президент РАН, председатель Санкт-Петербургского отделения РАН, ректор Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого, академик Андрей Рудской рассказал о важности Лихачевских чтений для всех людей в мире.

«Это высочайшая ответственность и миссия, которую взяли на себя Лихачевские чтения – разьяснять, объяснять, собирать в дискуссиях, приходить к правильным методологическим и научным подходам для решения одной проблемы – как нам всем жить вместе», - отметил Андрей Иванович.

Михаил Пиотровский, академик РАН и генеральный директор Государственного Эрмитажа, председатель Объединенного научного совета по гуманитарным наукам СПБО РАН, Почетный доктор СПбГУП видит спасение человечества в идеях Дмитрия Лихачёва. «На Чтениях шла речь о том, что один из ужасов нашего трансформирующегося мира – что мы будем жить по алгоритмам, которые придумывает искусственный интеллект, и эти алгоритмы его, а не наши. У нас есть наш алгоритм – Дмитрий Сергеевич Лихачев», - отметил Михаил Пиотровский, добавив, что есть прекрасные примеры того, как этот алгоритм работает. Уникальность Лихачевских чтений, по словам Михаила Пиотровского, в том, что они продолжают так много лет и собирают большое количество людей.

Валерий Черешнев, академик, заместитель Президента РАН и Почетный доктор СПбГУП говорил о трансформациях, происходящих в современном мире, не с точки зрения душевных и интеллектуальных перестроений, а с точки зрения здоровья человека. Он затронул проблему антропогенных воздействий, а также распространение депрессии и синдрома хронической усталости, которые он назвал «патологиями будущего».

Программа и доклады опубликованы на научном интернет-сайте «Площадь Д.С. Лихачева» (www.lihachev.ru).

Справка: Чтения проходили в СПбГУП с 1993 г. по инициативе Почетного доктора СПбГУП, академика Д.С. Лихачева как «Дни науки». По Указу Президента РФ Владимира Путина № 587

от 23.05.01 форуму был придан государственный статус Международных Лихачевских научных чтений. В них за эти годы приняли участие представители 59 стран мира. Последние 20 лет в Чтениях ежегодно участвует свыше 1500 человек.

























































